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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta segunda Sessão Ordinária do dia 26 de abril 

de 2023. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Eu peço ao Sebastião Rezende que 

possa fazer a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa.  

(O SR. SEBASTIÃO REZENDE ASSUME A 2ª SECRETARIA E PROCEDE À LEITURA DA 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12 DE ABRIL DE 2023, ÀS 15H40MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (SEBASTIÃO REZENDE) – Lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Lida a Ata, em discussão a Ata. Não 

havendo colega que queira discuti-la, em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Ata aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ao Deputado Júlio Campos para a 

leitura do Expediente que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. JÚLIO CAMPOS ASSUME A 1ª SECRETARIA E PROCEDE À LEITURA DO 

SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 72, 74, 75 E 77/2023, DA CASA CIVIL; MEMO. Nº 

491/2023, DO PROCURADOR-GERAL - ALMT; OFÍCIO Nº 16/2023, DO GABINETE DO 

DEPUTADO FEDERAL JUAREZ COSTA; OFÍCIO Nº 363/2023, DA SEDEC; E OFÍCIO Nº 

2.233/2023, DO MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE E MUDANÇA DO CLIMA.)   

O SR. 1º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) – Esse é o Expediente, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Júlio 

Campos.  

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Passamos à segunda parte do 

Pequeno Expediente. 

Inscrito, Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, eu quero aqui aproveitar a 

segunda parte do Pequeno Expediente para apresentar indicações ao Governo do Estado, com cópia 

ao Comando-Geral de Bombeiros Militar, de indicações para implantação de algumas Companhias 

de Bombeiros Militar.  

Nós temos feito visitas a vários municípios e há demandas muito fortes de 

aberturas de novas companhias. Nós sabemos da limitação, da dificuldade que nós temos com 

relação a efetivo, mas há a disposição dos municípios, inclusive, de fazer a cooperação técnica, fazer 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 26 DE ABRIL DE 2023, ÀS 14H57MIN. 

Pág. 2 - Secretaria de Serviços Legislativos 

a parceria com o Governo do Estado no sentido de disponibilizar servidores para que essas 

companhias possam efetivamente ser abertas. 

A demanda realmente é muito grande, nós temos regiões que precisam da presença 

do bombeiro militar. E aí, eu deixo essa indicação, atendendo o anseio da população mato-

grossense, muito especialmente desses municípios, que hoje já são municípios pujantes, fortes. 

E cito aqui o município de Colniza, que está no extremo noroeste do Estado, se 

nós tivermos um sinistro ali no município de Colniza, para sair o bombeiro que está em Juína para 

dar atenção até Colniza, ele praticamente... Não há possibilidade, não tem nem como fazer esse 

atendimento.  

Então, a presença da Companhia de Bombeiros Militar... E estou citando exemplo 

de Colniza, mas em vários outros municípios há esse clamor.  

Então, fica aí, senhor Presidente, a nossa solicitação e estou elencando alguns 

municípios que são regiões... São cidades polos e que precisam da presença do bombeiro militar 

exatamente para esse atendimento. 

Sem dizer, Deputado Júlio, que a presença da Companhia de Bombeiros Militar, 

Deputado Wilson, ajuda e muito, inclusive, a que empresas se instalem nesses municípios.  

Hoje, o empresário para se instalar em algum município um dos requisitos é a 

presença da Companhia de Bombeiros Militar, mas fica aí a nossa solicitação.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Deputado governador Júlio Campos, em seguida Francis Maris.  

Eu consulto o Plenário se há algum Deputado ainda que queira usar a palavra, dois 

estão on-line, Paulo Araújo e Valdir Barranco, por gentileza, se quiserem usar a palavra no Pequeno 

Expediente para apresentação de proposições e/ou comunicado urgente ao Plenário...  

Com a palavra, Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares aqui 

presentes. 

Nos termos da Lei Estadual nº 10.825/2019, conjugado com o art. 444 da 

Resolução 677, de 20 de dezembro de 2006, que trata do Regimento Interno, requeiro à Mesa 

Diretora, ouvido o soberano Plenário, a instalação de uma câmara setorial temática sobre soluções 

estaduais para mudanças climáticas. 

Para discutir, avaliar, acompanhar, fomentar a criação de políticas públicas 

estaduais com a realização de reuniões para fazer o diagnóstico, bem como analisar as ações para 

aperfeiçoamento da legislação estadual e buscar solução para temas relevantes para o Estado que 

promove a mitigação e o enfrentamento das mudanças climáticas no Estado de Mato Grosso.  

O prazo de vigência dessa câmara temática será de 180 dias após a sua instalação e 

deverá ser composta pelos seguintes membros: Presidente: Deputado Júlio Campos; relator: doutor 

Carlos Alberto de Vasconcelos; secretária: doutora Carla Regina Batista; membros técnicos: Gilmar 

Brunetto, representante da Empaer; Ben Hur Marimon, representando a Unemat; professora Cátia 

Nunes; Ligia Vendramin, do Programa REM REDD+; Felipe Augusto Dias. 

São as pessoas, os técnicos que estarão conosco trabalhando incessantemente neste 

prazo de 180 dias para fazermos a participação de Mato Grosso no projeto importante que é a 

mudança dos climas no mundo, no Brasil e em Mato Grosso.  

Este é o nosso pleito.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Júlio Campo.  
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Essa é uma câmara setorial temática importantíssima, inclusive quero informar a 

Vossa Excelência, aos demais colegas Deputados que haverá no estado de Nevada, Estados Unidos, 

agora na última dezena do mês de maio, um grande encontro mundial para discutir sobre águas. 

E eu entendo ser muito importante este Parlamento se fazer representar lá, pelo 

menos um Deputado da Comissão de Meio Ambiente e um Deputado da Comissão de Relações 

Exteriores. 

A Assembleia de Mato Grosso trata do Pantanal, nós temos aqui a Amazônia, 

temos o Araguaia, temos águas termais, muito importante a presença dos Deputados nesse encontro 

no mês de maio nos Estados Unidos, cuja temática será águas.  

Próximo inscrito, Deputado Francis Maris. Não há mais Deputados inscritos, eu 

consulto o Plenário se há algum Deputado que queira usar o Pequeno Expediente, não havendo, 

passaremos direto para a Ordem do Dia. 

O último Deputado inscrito, Deputado Francis Maris.  

O SR. FRANCIS MARIS – Senhor Presidente, demais colegas.  

Nós temos aqui uma indicação... Já que foi dito hoje nesta Casa que a Secretaria de 

Obras está lá com 900 milhões na conta e nós temos um importante bairro lá em Cáceres, que é o 

Bairro Santo Antônio, que tem mais de 3 mil famílias e que também tem um frigorífico, que está 

precisando do asfaltamento das ruas para que possa conseguir a autorização da vigilância sanitária 

para a exportação de carne para outros estados. 

É pequeno, em torno aí de 2,5 km, mais ou menos, de distância, são as ruas 

Campina e prolongamento da Rua Primavera, no Bairro Santo Antônio.  

Esse frigorífico emprega mais de 150 pessoas e com certeza será de grande valia 

para a economia de Cáceres, para a economia do Estado, já que Cáceres tem o maior rebanho bovino 

do Estado de Mato Grosso, então é importante esse segmento para a nossa cidade.  

Também indico aqui para a Secretaria de Saúde - SES a necessidade, para o 

Hospital Regional de Cáceres, de aquisição de aparelhos de hemodinâmica, porque vai beneficiar 

muita a população oeste, são mais de 230 mil pessoas que são servidas pelo Hospital Regional de 

Cáceres, além dos bolivianos também que atendemos.  

Esse aparelho vai trazer para cardiologia intervencionista, neurologia, 

eletrofisiologia, implante de marca-passo cardíaco, ablações, enfim, angiologia e outras 

especialidades...  É um aparelho relativamente barato, não é tão caro e vai trazer saúde e melhoria 

para a nossa população.  

Então, fica aqui a nossa indicação para que o secretário de Saúde possa atender 

esse pleito para o Hospital Regional de Cáceres.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Francis Maris. 

Eu dou uma sugestão a Vossa Excelência sobre o pleito da pavimentação asfáltica, 

que o senhor possa pedir uma audiência ao governador Mauro Mendes e levar o projeto em mãos, 

que eu tenho certeza de que ele vai aprovar na hora. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8072&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8072&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8072&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8072&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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ORDEM DO DIA  
 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo Deputado inscrito... Não 

há mais Deputados inscritos no Pequeno Expediente, passamos, então, à Ordem do Dia.  

Sessão Especial (REQUERIMENTO DE AUTORIA DO DEPUTADO WILSON 

SANTOS) para homenagear o chefe de cozinha, donos de restaurantes e representantes do segmento 

gastronômico do Estado, a ser realizada no dia 4 de julho, às 19 horas, no Sesc Arsenal.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado o 

requerimento.  

Deputados Júlio Campos e Wilson Santos propõem a realização do seminário “O 

futuro da Bacia do Rio Cuiabá”, no dia 13 de junho, a partir das 8 horas da manhã, no auditório do 

Instituto Nacional de Pesquisas do Pantanal, com sede na Universidade Federal de Mato Grosso.  

Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o seminário.  

Propostas de audiências públicas. 

Do Deputado Valdir Barranco, audiência para discutir a reabertura da unidade do 

Incra lá em Vila Bela da Santíssima Trindade, a proposição é para 19 de maio de 2023, a partir das 9 

da manhã, na Câmara Municipal. 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o requerimento.  

Requerimento, Deputado Carlos Avallone propõe a realização de audiência 

pública no dia 15 de maio, às 14 horas, no Auditório Milton Figueiredo, para discutir saúde mental 

em conjunto com a Comissão de Saúde da Assembleia.  

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem 

(PAUSA). Aprovado.  

Requerimento, autores: Deputado Lúdio Cabral e Valdir Barranco, que propõem 

audiência pública para o dia 11 de maio, a partir das 9 horas da manhã, no Auditório Milton 

Figueiredo, com o uso do sistema de transmissão remota, para debater sobre a reforma do ensino 

médio.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir o requerimento, coloco em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o requerimento.  

Dispensa de pauta, autor: Deputado Francis Maris, com fulcro no artigo 134 do 

Regimento Interno desta Casa, requeiro da Mesa Diretora dispensa de pauta na tramitação do PL nº 

1.156 do corrente ano, que autoriza o Poder Executivo a criar o Programa de Incentivo ao 

Melhoramento Genético do Rebanho Bovino no Estado de Mato Grosso e dá outras providências.  

Em discussão. Não há quem queira discutir o requerimento, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado.  

Proposição para formação de câmara setorial, Deputado Reck Junior propõe a 

instituição de câmara setorial temática pelo período 180 dias, com o objetivo de debater, 

acompanhar e propor parecer sobre a judicialização da Ferrogrão.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado.  

Vamos, então, aos projetos. 

PL nº 1.079/2023, do Deputado Fabinho Tardin, com parecer favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, ele propõe o estabelecimento de critérios para a divulgação, por 
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qualquer meio de comunicação, sobre dados pessoais e imagens de autores de atos violentos 

praticados contra crianças e adolescentes em espaço escolar e ambientes congêneres. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 1.079/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

FABINHO, QUE ESTABELECE CRITÉRIOS PARA A DIVULGAÇÃO, POR QUALQUER 

MEIO DE COMUNICAÇÃO SOCIAL DO ESTADO DE MATO GROSSO, SOBRE DADOS 

PESSOAIS E IMAGENS DE AUTORES DE ATOS VIOLENTOS PRATICADOS CONTRA 

CRIANÇAS E ADOLESCENTES EM ESPAÇO ESCOLAR E AMBIENTES CONGÊNERES. 

COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS, DEFESA DOS 

DIREITOS DA MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO ADOLESCENTE E AO 

IDOSO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em votação o parecer favorável. 

Não há quem queira discutir a matéria. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os 

contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Em 2ª votação, PL nº 771/2019, que estabelece a utilização de biombos nos 

atendimentos pré-hospitalares móveis. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Saúde, como 

também da Comissão de Constituição e Justiça, acatando a Emenda nº 1. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 771/2019, DE AUTORIA DO DEPUTADO WILSON 

SANTOS, QUE ESTABELECE A UTILIZAÇÃO DE BIOMBOS NOS ATENDIMENTOS PRÉ-

HOSPITALARES MÓVEIS NA ÁREA DE URGÊNCIA NO SAMU - SERVIÇO DE 

ATENDIMENTO MÓVEL DE URGÊNCIA. COM PARECERES FAVORÁVEIS DA 

COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL E DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO, ACATANDO A EMENDA Nº 1.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não há Deputado 

que queira discutir a matéria, coloco em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em 2ª votação, PL nº 441/2020, do Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade de equipar com desfibriladores cardíacos os locais e os veículos que especifica. O 

parecer é contrário da comissão. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 441/2020, DE AUTORIA DO DEPUTADO WILSON 

SANTOS, QUE DISPÕE SOBRE A OBRIGATORIEDADE DE EQUIPAR COM 

DESFIBRILADORES – DEA – CARDÍACOS OS LOCAIS E OS VEÍCULOS QUE ESPECIFICA, 

NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO. COM PARECER CONTRÁRIO DA 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Eu peço vista da matéria, vista ao 

Deputado Wilson Santos, vista concedida. 

Em 2ª votação, autor: Sebastião Rezende, PL nº 96/2021, que estabelece horário 

para suprimento e/ou recolhimento diário dos estabelecimentos financeiros e comerciais por 

empresas de transporte especializado de valores. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do 

Consumidor nos termos do Substitutivo Integral nº 1 e o parecer é contrário da CCJ nos termos do 

Substantivo Integral nº 1. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 96/2021, DE AUTORIA DO DEPUTADO 
SEBASTIÃO REZENDE, QUE ESTABELECE HORÁRIO PARA SUPRIMENTO E/OU 

RECOLHIMENTO DIÁRIO DOS ESTABELECIMENTOS FINANCEIROS E COMERCIAIS 

POR EMPRESAS DE TRANSPORTE ESPECIALIZADO DE VALORES, NO ÂMBITO DO 

ESTADO DE MATO GROSSO. COM PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado autor do projeto pede 

vista, vista concedida ao Deputado Sebastião Rezende.  

Autor: Deputado Valdir Barranco, PL nº 539/2021 (PROJETO DE LEI Nº 

539/2021, EM 2ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre o aplicativo gratuito para recebimento de 

denúncias sobre violência obstétrica (NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO). O parecer 

é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, em votação...  

O Sr. Valdir Barranco – Vista, vista. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – ...vista concedida ao autor, 

Deputado Valdir Barranco.  

Autor: Dr. Eugênio, PL nº 783/2021 (PROJETO DE LEI Nº 783/2021, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre a criação do Sistema Estadual de Trilhas Ecológicas. O parecer é 

favorável da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO). 

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Autor: Dr. João, PL nº 883/2021 (PROJETO DE LEI Nº 883/2021, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre a obrigatoriedade de inclusão de informação nos editais de 

vestibular dos estabelecimentos de ensino superior privados (LOCALIZADOS NO ESTADO DO 

MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDENCIAS). O parecer é favorável da CCJ (COMISSÃO 

DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em 2ª votação, autor: Deputado Dr. João, PL nº 1.013 (PROJETO DE LEI Nº 

1.013/2021, EM 2ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre a validade de diploma e certificado de curso ou 

programa à distância no âmbito da Administração Pública (DO ESTADO). O parecer é contrário da 

CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Eu consulto o autor do projeto se pretende pedir vista? (PAUSA) Ausente.  

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o parecer da CCJ. Vai ao 

Arquivo.  

Autor: Dr. João, PL nº 1.014/2021 (PROJETO DE LEI Nº 1.014/2021, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que estabelece o direito de realizar até duas provas práticas com o pagamento do 

documento único de arrecadação do Detran de primeira habilitação. O parecer é contrário da CCJ 

(COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Eu consulto o autor se tem interesse em retirar a matéria, pedir vista? (PAUSA) 

Ausente do plenário, da Sessão.  

Em discussão o parecer. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o 

parecer. Vai ao Arquivo.  

Em 2ª votação, da Deputada Janaina Riva, PL nº 1.084/2021 (PROJETO DE LEI 

Nº 1.084/2021, EM 2ª DISCUSSÃO), que dispõe sobre a realização de curso de primeiros socorros 

e de prevenção de acidentes durante o acompanhamento pré-natal e o reforço dessas informações na 

maternidade e nas consultas de acompanhamento da criança recém-nascida. Os pareceres são 

favoráveis da Comissão de Saúde, (PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL) e da Comissão de 

Constituição, Justiça (E REDAÇÃO), restando prejudicados os PLs nº 101/2022 e 535/2022, 

apensados.  
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Em discussão o parecer favorável. Não há quem queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Autor: Deputado Valdir Barranco, PL nº 12/2022, o parecer é contrário da CCJ, 

dispõe sobre aquisição de mel e seus derivados produzidos por apicultores.  

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 12/2022, DE AUTORIA DO DEPUTADO VALDIR 

BARRANCO, QUE DISPÕE SOBRE A AQUISIÇÃO DE MEL E SEUS DERIVADOS 

PRODUZIDOS POR APICULTORES, PELA AGRICULTURA FAMILIAR, ECONOMIA 

POPULAR SOLIDÁRIA E POR EMPREENDIMENTOS FAMILIARES RURAIS DO ESTADO 

DE MATO GROSSO PARA A SUA INCLUSÃO NA MERENDA ESCOLAR DA REDE 

ESTADUAL DE ENSINO. COM PARECER CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Consulto o autor do projeto...? 

Vista! Vista concedida ao autor, Deputado Valdir Barranco.  

PL nº 78/2022 (PROJETO DE LEI Nº 78/2022, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Wilson Santos, que dispõe sobre a veiculação de mensagens educativas de 

conscientização sobre proteção animal no transporte público do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Com meu voto contrário, vai ao 

Arquivo.  

PL nº 179/2022 (PROJETO DE LEI Nº 179/2022, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Paulo Araújo, que determina a adoção de medidas impeditivas do acesso de mamíferos 

silvestres aos fios de alta tensão dos postes de transmissão de energia elétrica por parte das 

concessionárias. O parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO).  

Consulto o autor do projeto se quer vista? (PAUSA) Ausente da Sessão.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o 

parecer. Vai ao Arquivo.  

Autor: Paulo Araújo, PL nº 399/2022 (PROJETO DE LEI Nº 399/2022, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que obriga as operadoras de planos de saúde a reembolsarem, no valor previsto em 

tabela, o tratamento e/ou terapia cobertos caso tenha sido custeado pelo consumidor em razão da 

indisponibilidade do serviço previsto em contrato. O parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE 

CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Consulto o autor do projeto se deseja vista? (PAUSA) Ausente da Sessão.  

Em discussão o parecer contrário. Não havendo quem queira discutir...  Deputado 

Paulo Araújo, pois não, Deputado? Quer vista?  

O SR. PAULO ARAÚJO – Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pois não. 

O SR. PAULO ARAÚJO – ...só um minutinho, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Estamos ouvindo o senhor, é o PL 

399.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Eu não estou ausente da Sessão. Desde o primeiro 

projeto, estou pedindo para que eu pudesse me manifestar.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – O senhor quer vista deste projeto, 

Excelência? 
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O SR. PAULO ARAÚJO – Nos dois, desde o projeto passado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – É matéria vencida, Excelência.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Não, mas Vossa Excelência não viu que eu levantei a 

mão, Presidente? 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Não vi, Excelência. 

Concedida vista ao Deputado Paulo Araújo das matérias solicitadas.  

Autor: Dr. Eugênio, PL nº 799/2019 (PROJETO DE LEI Nº 799/2019, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre o pagamento de IPVA de veículo registrado no Detran em nome de 

servidor público, com desconto direto em folha (DE PAGAMENTO À VISTA OU PARCELADO, 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer é contrário da Comissão de Trabalho (E 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA).  

Consulto o autor se quer vista? (PAUSA) Autor ausente da Sessão.  

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria, coloco em votação 

o parecer contrário. Os que concordam com o parecer permaneçam como se encontram (PAUSA). 

Aprovado o parecer. Vai ao Arquivo.  

Em 1ª votação, Dr. Eugênio, PL nº 24/2020 (PROJETO DE LEI Nº 24/2020, EM 

1ª DISCUSSÃO), o parecer é contrário da Comissão de Defesa do Consumidor, o projeto propõe 

que as empresas concessionárias de serviços públicos (DE ENERGIA ELÉTRICA, ÁGUA 

ESGOTO), bem como operadoras de telecomunicação de telefonia fixa, móvel, internet, deverão 

manter seus serviços de call center sediados no próprio Estado. O parecer é contrário da Comissão 

de Defesa do Consumidor (E DO CONTRIBUINTE). 

Consulto o autor da matéria. Dr. Eugênio, quer vista da matéria? (PAUSA) 

Ausente da Sessão.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discuti-la, coloco em votação. 

Os que concordam com o parecer permaneçam como se encontram (PAUSA). Parecer contrário 

aprovado. Vai ao Arquivo.  

Em 1ª votação, PL nº 449/2020, que dispõe sobre o programa de incentivo à 

instalação de audiotecas nas unidades públicas de ensino. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação.  

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 449/2020, DE AUTORIA DO DEPUTADO WILSON 

SANTOS, QUE DISPÕE SOBRE O PROGRAMA DE INCENTIVO A INSTALAÇÃO DE 

AUDIOTECAS NAS UNIDADES PÚBLICAS DE ENSINO, NO ÂMBITO DO ESTADO DE 

MATO GROSSO. COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, 

TECNOLOGIA, CULTURA E DESPORTO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não há quem queira 

discutir a matéria, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários 

se manifestem (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

PL nº 28/2023 (PROJETO DE LEI Nº 28/2023, EM 1ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a obrigatoriedade de informações quanto à cobrança 

de taxa de serviço. O parecer é favorável da Comissão de Defesa do Consumidor (E DO 

CONTRIBUINTE).  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Deputado Eduardo Botelho, PL nº 33/2023 (PROJETO DE LEI Nº 33/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), que institui a política estadual para o estímulo da atividade de cuidador de idosos. 

O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, (DEFESA DOS DIREITOS DA 

MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO ADOLESCENTE E AO IDOSO).  
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Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam com se encontram (PAUSA). Aprovada a matéria, vai à 2ª.  

Autor: Thiago Silva, PL nº 120/2023 (PROJETO DE LEI Nº 120/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), o parecer é contrário da Comissão de Trabalho (E ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA), 

o projeto dispõe sobre a publicação do currículo profissional de todos os ocupantes de cargos 

efetivos e comissionados dos órgãos públicos existentes no âmbito do Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências.  

Consulto o Deputado Thiago Silva se pede vista da matéria? (PAUSA) Ausente da 

Sessão.  

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os que 

concordam com o parecer permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o parecer (E VAI 

AO ARQUIVO). 

Em 2ª votação, de Thiago Silva, PL nº 142/2023 (PROJETO DE LEI Nº 142/2023, 

EM 1ª DISCUSSÃO), que institui o programa Poupança Estudantil, (VOLTADO AOS 

ESTUDANTES DO ÚLTIMO ANO DO ENSINO FUNDAMENTAL E DO ENSINO MÉDIO EM 

SITUAÇÃO DE VULNERABILIDADE MATRICULADOS NA REDE PÚBLICA DE ENSINO). 

O parecer é favorável da Comissão de Educação, (CIÊNCIA, TECNOLOGIA, CULTURA E 

DESPORTO).  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai ao Expediente (LEIA-SE “VAI À 2ª 

DISCUSSÃO”).  

PL nº 145/2023, o Deputado é Thiago Silva, o parecer é favorável, que institui a 

política estadual de formação de docentes da educação básica para as tecnologias da informação e 

comunicação. O parecer é favorável.  

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 145/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO THIAGO 

SILVA, QUE INSTITUI A POLÍTICA ESTADUAL DE FORMAÇÃO DE DOCENTES DA 

EDUCAÇÃO BÁSICA PARA AS TECNOLOGIAS DA INFORMAÇÃO E COMUNICAÇÃO – 

PDTIC – NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

CULTURA E DESPORTO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não há quem queira 

discutir a matéria, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). 

Aprovado. Vai à 2ª. 

Da Deputada Janaina Riva, PL nº 161/2023 (PROJETO DE LEI Nº 161/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), o parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura (E DE TRANSPORTE), 

denomina-se Ponte Olívio Saqui a ponte sobre o Rio Jaú, localizada na MT-325, no município de 

Juara.  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à 2ª.  

O autor é Valdir Barranco, PL nº 542/2023 (PROJETO DE LEI Nº 542/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), que cria o programa Bem Servido, para distribuição de refeições em territórios 

vulneráveis (NO ESTADO DE MATO GROSSO). O parecer é favorável da Comissão de Saúde, 

(PREVIDÊNCIA E ASSISTÊNCIA SOCIAL).  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

O autor é Valdir Barranco, PL nº 600/2023 (PROJETO DE LEI Nº 600/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), que cria o programa “Fazendo Arte na Escola”, (PARA INCENTIVAR O 
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DESENVOLVIMENTO DA ARTE NOS ESTABELECIMENTOS DE ENSINO 

FUNDAMENTAL E MÉDIO DAS REDES DE ENSINO PÚBLICO DO ESTADO DE MATO 

GROSSO). O parecer é favorável da Comissão de Educação, (CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

CULTURA E DESPORTO).  

Eu coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Autor: Dilmar Dal Bosco, PL nº 660/2023 (PROJETO DE LEI Nº 660/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), que concede ao município de Peixoto de Azevedo o título honorário de Capital 

Mato-Grossense do Ouro de Origem Garimpeira. O parecer é favorável da Comissão de Indústria, 

(COMÉRCIO E TURISMO).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

PL nº 664/2023, do Deputado Wilson Santos, que acrescenta dispositivos à Lei nº 

10.597/2017, que institui a política estadual para o sistema integrado de informações de violência 

contra o idoso. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos. 

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 664/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO WILSON 

SANTOS, QUE ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 10.597, DE 26 DE SETEMBRO DE 

2017, QUE INSTITUI A POLÍTICA ESTADUAL PARA O SISTEMA INTEGRADO DE 

INFORMAÇÕES DE VIOLÊNCIA CONTRA O IDOSO NO ESTADO DE MATO GROSSO, 

DENOMINADO OBSERVATÓRIO ESTADUAL DA VIOLÊNCIA CONTRA O IDOSO, 

CRIANDO DIRETRIZES PARA O COMBATE À VIOLÊNCIA FINANCEIRA CONTRA A 

PESSOA IDOSA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. COM PARECER FAVORÁVEL DA 

COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS, DEFESA DOS DIREITOS DA MULHER, 

CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO ADOLESCENTE E AO IDOSO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não há quem queira 

discutir a matéria, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). 

Aprovado. Vai à 2ª.  

PL nº 11/2020 (PROJETO DE LEI Nº 11/2020, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

WILSON SANTOS, EM 2ª DISCUSSÃO), que cria, no âmbito das unidades escolares públicas do 

Estado de Mato Grosso, as Comissões Internas de Apoio Integrado. O parecer é contrário da 

Comissão de Constituição, Justiça (E REDAÇÃO).  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Parecer contrário aprovado. Vai ao 

Arquivo.  

PL nº 77/2020 (PROJETO DE LEI Nº 77/2020, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Dr. Eugênio, que institui a forma para transporte de presos e menores apreendidos em 

longa distância. O parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO).  

Eu consulto o autor. Dr. Eugênio, quer vista? (PAUSA) Deputado ausente.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o 

parecer. Vai ao Arquivo. 

Autor: Deputado Eduardo Botelho, PL nº 617/2020, que dispõe sobre a 

comunicação a órgãos de segurança pública de ocorrência, ou indício de ocorrência, de maus-tratos 

a animais nos condomínios residenciais. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Segurança e da 

CCJ nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 26 DE ABRIL DE 2023, ÀS 14H57MIN. 

Pág. 11 - Secretaria de Serviços Legislativos 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 617/2020, DE AUTORIA DO DEPUTADO 

EDUARDO BOTELHO, QUE DISPÕE SOBRE A COMUNICAÇÃO A ÓRGÃOS DE 

SEGURANÇA PÚBLICA DE OCORRÊNCIA, OU INDÍCIO DE OCORRÊNCIA, DE MAUS-

TRATOS A ANIMAIS NOS CONDOMÍNIOS RESIDENCIAIS LOCALIZADOS NO ESTADO 

DE MATO GROSSO, DURANTE O ESTADO DE CALAMIDADE PÚBLICA DECORRENTE 

DA PANDEMIA DE COVID-19. COM PARECERES DA COMISSÃO DE SEGURANÇA 

PÚBLICA E COMUNITÁRIA E DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FAVORÁVEIS AO PROJETO DE LEI Nº 617/2020 NOS TERMOS DO SUBSTITUTIVO 

INTEGRAL Nº 1 E CONTRÁRIOS AOS PROJETOS DE LEI NºS 886/2020 E 402/2022.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão a matéria. Não 

havendo quem queira discutir a matéria, coloco em votação. Os que concordam, permaneçam como 

se encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado. Vai ao Expediente.  

Em 2ª votação, autor: Valdir Barranco, PL nº 68/2021 (PROJETO DE LEI Nº 

68/2021, EM 2ª DISCUSSÃO), ficam estabelecidas penalidades às operadoras de planos de saúde, 

hospitais, maternidades, pronto-socorro, pronto atendimento e congêneres que não cumprirem com o 

prazo de 24h de carência nos casos de urgência e emergência (NO ÂMBITO DO ESTADO DE 

MATO GROSSO). O parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO).  

Consulto o autor? Vista? Vista concedida ao Deputado Valdir Barranco. 

PL nº 884/2021, do Deputado Dr. João, que institui o Programa Estadual de 

Bioinsumos. Os pareceres são favoráveis da Comissão de Agropecuária e da CCJ nos termos do 

Substitutivo Integral nº 2.  

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 884/2021, DE AUTORIA DO DEPUTADO DR. 

JOÃO, QUE INSTITUI O PROGRAMA ESTADUAL DE BIOINSUMOS E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. COM PARECERES DA COMISSÃO DE AGROPECUÁRIA, 

DESENVOLVIMENTO FLORESTAL E AGRÁRIO E DE REGULARIZAÇÃO FUNDIÁRIA E 

DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FAVORÁVEIS AO PROJETO 

DE LEI Nº 884/2021 NOS TERMOS DO SUBSTITUTIVO INTEGRAL Nº 2 E CONTRÁRIOS 

AO PROJETO DE LEI Nº 458/2022.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Coloco em discussão a matéria. Não 

havendo quem queira discutir a matéria, coloco em votação, com pareceres favoráveis. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem (PAUSA). Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

O autor é o Dr. João, PL nº 1.190 (PROJETO DE LEI Nº 1.190/2021, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que estabelece sanções administrativas a toda pessoa física ou jurídica que praticar 

irregularidades na venda de gêneros alimentícios destinados à merenda escolar (NO ÂMBITO DO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer é contrário da CCJ 

(COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Consulto o autor se quer vista? (PAUSA) O autor está ausente. 

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o 

parecer. Vai ao Arquivo a matéria. 

O autor é o Deputado Valdir Barranco, PL nº 71/2022 (PROJETO DE LEI Nº 

71/2022, EM 2ª DISCUSSÃO), que institui o cadastro estadual para adoção de animais. O parecer é 

contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Deputado Valdir Barranco? Vista ao Deputado Valdir Barranco.  
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PL nº 94/2022 (PROJETO DE LEI Nº 94/2022, EM 2ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Sebastião Rezende, o parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO), o projeto dispõe sobre a obrigatoriedade de as empresas de ônibus 

intermunicipais possuírem motoristas ou cobradores habilitados para prestar o atendimento de 

primeiros socorros. O parecer é contrário. 

Consulto o autor. Vista concedida ao Deputado Sebastião Rezende. 

O autor é o Dr. João, PL nº 247/2022 (PROJETO DE LEI Nº 247/2022, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre a suspensão dos prazos para cumprimento de obrigações tributárias 

acessórias (NOS DIAS COMPREENDIDOS ENTRE 20 DE DEZEMBRO E 20 DE JANEIRO, 

INCLUSIVE). O parecer é contrário da CCJ (COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO).  

Consulto o autor do projeto se quer vista? (PAUSA) Autor ausente.   

Em discussão a matéria. Não havendo quem queira discuti-la, em votação. Os que 

concordam com o parecer contrário permaneçam como se encontram (PAUSA). Parecer contrário 

aprovado. Vai ao Arquivo.  

O autor é Dr. Eugênio, PL nº 161/2020 (PROJETO DE LEI Nº 161/2020, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre a obrigatoriedade de as empresas administradoras de 

estacionamentos rotativos e mensais no Estado (DE MATO GROSSO) manterem contratação de 

apólices de seguro contra furto, roubo e danos materiais de veículos (AUTOMOTORES EM 

FAVOR DOS USUÁRIOS DO ESTACIONAMENTO). O parecer é contrário da CCJ (LEIA-SE “O 

PARECER É CONTRÁRIO DA COMISSÃO DE DEFESA DO CONSUMIDOR E DO 

CONTRIBUINTE”).  

Consulto o autor se quer vista? (PAUSA) Autor ausente da Sessão.  

Em discussão o parecer. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai ao Arquivo.  

PL nº 336/2021 (PROJETO DE LEI Nº 336/2021, EM 1ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Wilson Santos, o parecer é favorável da Comissão de Educação, que institui como política 

pública a obrigatoriedade de alocação de tradutores e de intérpretes comunitários em todas as 

instituições públicas estaduais, de forma permanente ou através da formação de núcleos 

especializados de tradução e de interpretação comunitária especialmente organizados para atender as 

demandas específicas de cada área. O parecer é favorável. 

(OBSERVAÇÃO: O PARECER DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA, TECNOLOGIA, 

CULTURA E DESPORTO É FAVORÁVEL AO PROJETO DE LEI Nº 336/2021 E CONTRÁRIO 

AOS PROJETOS DE LEI NºS 367/2021 E 280/2022.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Coloco em discussão. Não havendo 

quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Autor: Eduardo Botelho, PL nº 27 (PROJETO DE LEI Nº 27/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), o parecer é favorável, que dispõe sobre a obrigatoriedade de hospitais públicos e 

Unidades de Pronto Atendimento - UPAs do Estado (DE MATO GROSSO) disponibilizar rede de 

comunicação de dados sem fio wi-fi gratuitamente aos usuários (QUE REALIZAREM 

QUALQUER ESPERA/ATENDIMENTO). O parecer é favorável da Comissão de Defesa do 

Consumidor (E DO CONTRIBUINTE).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, eu faço a votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Mensagem nº 20/2023, PLC nº 17 (PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 

17/2023, DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 2ª DISCUSSÃO), que altera e acrescenta 
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dispositivos da Lei Complementar nº 49, (DE 1º DE OUTUBRO) de 1998, e altera a Lei 

Complementar nº 50, de 1º de outubro de 1998 e dá outras providências. O parecer é favorável da 

Comissão de Educação, (CIÊNCIA, TECNOLOGIA, CULTURA E DESPORTO) nos termos do 

Substitutivo Integral nº 2, acatando as Emendas nºs 5, 8, 11 e 14, rejeitando as Emendas nºs 3, 4, 6, 

7, 9, 10, 12, 13, 15, 16 e 17; bem como parecer da Comissão de Constituição, Justiça (E 

REDAÇÃO) nos termos do Substitutivo Integral nº 2, acatando as Emendas nºs 5, 8, 11 e 14 e 

prejudicando as Emendas nºs 1, 2, 3, 4, 6, 7, 9, 10, 12, 13, 15, 16 e 17.  

Em discussão...  

O Sr. Lúdio Cabral – Vista, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vista concedida ao Deputado Lúdio 

Cabral. 

O Sr. Valdir Barranco – Vista compartilhada. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Vista compartilhada ao Deputado 

Dilmar Dal Bosco, vista compartilhada ao Deputado Valdir Barranco.  

PL nº 96/2023 (PROJETO DE LEI Nº 96/2023, EM 1ª DISCUSSÃO), o Deputado 

é o Thiago Silva, que dispõe sobre a obrigatoriedade de a prática de atividades físicas e exercícios 

físicos para menores de idade no Estado de Mato Grosso ser ministrada exclusivamente por 

profissional de Educação Física. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, 

(DEFESA DOS DIREITOS DA MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO 

ADOLESCENTE E AO IDOSO).  

Em discussão. Não há quem queira discuti-la, em votação. Os que concordam, 

permaneçam como se encontram (PAUSA). PL aprovado. Vai à 2ª.  

O autor é Thiago Silva, PL nº 130/2023, com parecer favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, que altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 10.349/2015, que dispõe sobre a 

veiculação de propagandas contra a violência à mulher.  

(EM 1ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 130/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO THIAGO 

SILVA, QUE ALTERA E ACRESCENTA DISPOSITIVOS À LEI Nº 10.349, DE 18 DE 

DEZEMBRO DE 2015, QUE DISPÕE SOBRE A VEICULAÇÃO DE PROPAGANDAS 

CONTRA A VIOLÊNCIA À MULHER E O ABUSO E EXPLORAÇÃO SEXUAL DE 

CRIANÇAS E ADOLESCENTES NAS FORMAS QUE A LEI ESPECIFICA. COM PARECER 

FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS, DEFESA DOS DIREITOS DA 

MULHER, CIDADANIA E AMPARO À CRIANÇA, AO ADOLESCENTE E AO IDOSO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão. Não há quem queira 

discutir a matéria, coloco em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram 

(PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Autora: Janaina Riva, PL nº 168/2023 (PROJETO DE LEI Nº 168/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que dá o nome de José Pereira da Silva ao trecho da MT-325 entre o município de 

Juara e o entroncamento das MTs 160 e 328. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura 

(URBANA E DE TRANSPORTES).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado a matéria. Vai à 2ª.  

Autora: Janaina Riva, PL nº 169/2023 (PROJETO DE LEI Nº 169/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que denomina ponte Leônidas Roque Volpato – Beibe – a ponte sobre o Rio dos 

Peixes na MT-160, no município de Juara. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura 

(URBANA E DE TRANSPORTES).  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Matéria aprovada. Vai à 2ª.  
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Do Dr. Eugênio, PL nº 193/2023 (PROJETO DE LEI Nº 193/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que acrescenta dispositivos à Lei nº 6.992, (DE 19 DE FEVEREIRO) de 1998, que 

dispõe sobre os serviços de transporte coletivo rodoviário intermunicipal (DE PASSAGEIRO DO 

ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS). O parecer é favorável da 

Comissão de Infraestrutura (URBANA E DE TRANSPORTES).  

Coloco em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada a matéria. Vai à 2ª.  

Autor: Valdir Barranco, PL nº 291/2023 (PROJETO DE LEI Nº 291/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), o parecer é favorável, que institui a campanha de conscientização sobre a sarna 

demodécica (NO ÂMBITO DO ESTADO DE MATO GROSSO E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS). O parecer é favorável (DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL).  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Registramos que a Rádio Assembleia transmite ao vivo esta Sessão Ordinária do 

dia 26 de abril de 2023.  

PL nº 509/2023 (PROJETO DE LEI Nº 509/2023, EM 1ª DISCUSSÃO), do 

Deputado Barranco, que dispõe sobre a criação do Programa de Ginástica Laboral no âmbito das 

escolas da rede pública (DE ENSINO) de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, (CIÊNCIA, TECNOLOGIA, CULTURA E DESPORTO).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. Vai à 2ª.  

Autor: Eduardo Botelho, PL nº 578/2023 (PROJETO DE LEI Nº 578/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre a instalação obrigatória de faixas elevadas para travessia de 

pedestres (NAS VIAS PRÓXIMAS A ESTABELECIMENTOS DE ENSINO PÚBLICOS E 

PRIVADOS, HOSPITAIS, SHOPPINGS CENTERS, HIPER E SUPER MERCADOS OU 

ESTABELECIMENTOS EM LOCAIS COM GRANDE DENSIDADE DEMOGRÁFICA 

SITUADOS NO TERRITÓRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO).  O parecer é favorável da 

Comissão de Infraestrutura (URBANA E DE TRANSPORTES).  

Em discussão. Não há quem queira discutir a matéria, coloco em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai à 2ª.  

O autor é Wilson Santos, PL nº 680/2023 (PROJETO DE LEI Nº 680/2023, EM 1ª 

DISCUSSÃO), que autoriza o Poder Executivo a dispor sobre a prevenção e combate ao 

superendividamento do consumidor no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão 

de Defesa do Consumidor (E DO CONTRIBUINTE).  

Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada (E VAI À 2ª DISCUSSÃO). 

Deputado Gilberto Cattani, PL nº 715/2023 (PROJETO DE LEI Nº 715/2023, EM 

1ª DISCUSSÃO), o parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, (RECURSOS HÍDRICOS 

E RECURSOS MINERAIS), que dispõe sobre a criação, manejo e exposição de aves da raça Índio 

Nacional, com vistas a atender os princípios da garantia do bem-estar animal e da preservação da 

espécie.  

Em discussão a matéria. Não há quem queira discutir a matéria, coloco em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovada. Vai à 2ª.  

Requerimento de dispensa de pauta na tramitação do PL nº 104/2021.  

Em discussão. Não há quem queira discutir o requerimento, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado o requerimento. 
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Requerimento do Dr. João, dispensa de pauta do PL nº 1.190/2023, que dispõe 

sobre a gestão patrimonial da Administração Pública.  

Em discussão... Do 1.196/2023. Não há quem queira discutir o requerimento, 

coloco em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Deputado Wilson Santos solicita o arquivamento do PL nº 1.179, conforme dispõe 

o Regimento Interno da Casa.  

Em discussão. Não há colega que queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

Requerimento, autor: Max Russi, solicita a retirada e o arquivamento do PL nº 

267/2021, que denomina Jardim Botânico Alexandre Augusto Duarte Corbelino, situado na Avenida 

Chico Mendes, à margem esquerda do Córrego Pinheira, no município de Cuiabá.  

Em discussão o requerimento. Não há quem queira discuti-lo, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram (PAUSA). Aprovado. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL  
 

O Sr. Dilmar Dal Bosco – Presidente, enquanto Vossa Excelência toma água, 

quero pedir pela Liderança aqui.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pela Liderança, Vossa Excelência 

dispõe de até 10 minutos.  

O SR. DILMAR DAL BOSCO – Obrigado, Deputado Wilson Santos, senhores 

Deputados.  

Senhor Presidente, da mesma maneira que eu falei na tribuna quanto à questão 

daquela operação em União do Sul, proposta pelos membros da Frente Parlamentar da 

Agropecuária, sugeri à assessoria jurídica da Frente Parlamentar da Assembleia Legislativa para 

encaminhar o ofício de requerimento pedindo informações a Mauren, que é a secretária de Meio 

Ambiente, se foi uma operação do Ibama ou foi do Estado lá no município, para esclarecer à 

sociedade, aos agricultores, ao Sindicato Rural, inclusive, lá de União do Sul, mas também lá de 

Sinop, que representa a Aprosoja. Então, já vai ser encaminhado à Secretaria de Meio Ambiente.  

Senhor Presidente, eu venho aqui à tribuna porque hoje aprova em segunda 

votação... Deixa-me até ver, porque para mim era a segunda votação... Não, em primeira votação. 

Projeto de lei em que concedo... Por minha autoria, Projeto de Lei nº 660/2023, que concede ao 

município de Peixoto de Azevedo a honraria de Capital Mato-Grossense do Ouro de Origem 

Garimpeira, e dá outras providências.  

Então, quero agradecer a todos; primeiro, a Comissão pelo parecer favorável e a 

todos os colegas Deputados, senhor Presidente, pela votação, aprovação unânime da Assembleia 

Legislativa, e agora Vossa Excelência pôs em aprovação, vai à segunda votação ainda. 

 Só para registrar que o projeto aqui... Saiu na imprensa e eu gostaria só de 

retificar que foi um projeto de minha iniciativa, da minha assessoria e hoje é grandemente aprovado 

pelo Parlamento Estadual. 

Então, parabéns, Peixoto de Azevedo; parabéns a todos os garimpeiros de Peixoto 

de Azevedo, um setor que eu sempre defendi aqui no Parlamento Estadual e vou continuar 

defendendo.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns a Peixoto de Azevedo; 

parabéns, Deputado Dilmar, autor do projeto. 
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Essa é uma região que merece um olhar todo carinhoso, uma região muito sofrida, 

muito machucada, parabéns. E está virando a chave lá, né, com a ligação da 163 até Miritituba com 

a pavimentação asfáltica. Essa região está virando, assim como a região de Paranatinga, a bola da 

vez em Mato Grosso, hein? 

Deputado Sebastião Rezende, que está com dinheiro guardado em caixa, querendo 

adquirir algumas sesmarias, está aí a grande dica. (RISOS)  

Deputado e governador Júlio Campos, Vossa Excelência dispõe de até 10 minutos 

nas Explicações Pessoais.  

O SR. JÚLIO CAMPOS – Obrigado.  

Senhor Presidente, senhores Parlamentares, a história moderna de Mato Grosso 

não iria de forma alguma acontecer sem a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária, a Embrapa, 

que está comemorando 50 anos da sua fundação no governo do ilustre presidente Emílio Garrastazu 

Médici, que foi o presidente que mais trabalhou por Mato Grosso. 

Foi no governo Médici que veio para Cuiabá duas rodovias asfaltadas, a de Campo 

Grande-Cuiabá e de Brasília-Alto Araguaia até Cuiabá, e que abriu a Cuiabá-Santarém, a BR-163, 

sob o comando do saudoso coronel José Meireles, o íntegro militar brasileiro, que foi prefeito de 

Cuiabá. 

Como engenheiro agrônomo, como profissional da área, eu tive o privilégio de 

acompanhar as transformações que ocorreram no Brasil. Na década de 70, o Brasil era importador 

de alimentos, importávamos até feijão. O Cerrado era considerado terras infrutíferas, terra de 

calango, onde era impossível se produzir, nós dávamos praticamente de graça terras do Cerrado.  

Hoje, além de produzirmos o nosso feijão, o Brasil é o País líder de muitas 

commodities, da carne, da soja, do milho, do algodão, do leite e da pecuária moderna, e até estamos 

ajudando a matar a fome em outros países.  

Valorizar os investimentos federais para que o Estado se tornasse uma potência de 

produção e exportação de grãos, que só foi possível por causa do apoio técnico dos pesquisadores da 

Embrapa, que em 26 de abril, ou seja, há 50 anos, era instalada pelo presidente Médici. 

A história da pesquisa agropecuária no Brasil começou na década de 50, ainda no 

governo do presidente Getúlio Vargas, quando foi criado o antigo Centro Nacional de Estudos e 

Pesquisas Agronômicas no Ministério da Agricultura. Mas foi a Embrapa, implantada em 1973, que 

começou realmente o boom do desenvolvimento agrícola do Brasil, graças às suas pesquisas.  

Na época, o trigo era a principal cultura do sul brasileiro, a soja surgia como opção 

de verão lá no Rio Grande do Sul. Em Mato Grosso, o arroz era a principal cultura, não sei se vocês 

lembram, os mais antigos, quando começou a colonização da região agrícola no Araguaia, Canarana, 

Água Boa, Nova Xavantina, era um sucesso tremendo em termos de produção de arroz, milhares de 

toneladas ficavam na rua lá de Água Boa, de Canarana, e causava até espanto nacional, coberto por 

lona preta de plástico.  

A grande transformação que a Embrapa trouxe para Mato Grosso foi o 

desenvolvimento de espécies adequadas ao Cerrado e a formação de mercado para os produtos 

derivados. A primeira iniciativa foi a produção da semente de soja da espécie chamada Cristalina 9, 

cuja destinação estava amparada pelos objetivos governamentais da ocupação da economia do Brasil 

Central. 

Foram esses investimentos em pesquisas que levaram à tropicalização da soja, 

permitindo pela primeira vez na história que o grão fosse plantado com sucesso em região de baixa 

latitude, entre o Trópico de Capricórnio e a Linha do Equador. 
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Essas conquistas dos cientistas brasileiros da Embrapa revolucionaram a história 

mundial da soja e seu impacto começou a ser notado no mercado a partir da década de 80 e mais 

notoriamente da década de 90.  

Eu lembro muito bem, que, como deputado federal, de 1979 a 1983, eu 

acompanhava o então governador do Estado Frederico Campos, que tinha à frente da Secretaria da 

Agricultura o saudoso engenheiro agrônomo Rômulo Vandoni e na presidência da Emater o saudoso 

veterinário – e, depois, o grande líder político Jonas Pinheiro da Silva –, íamos para o interior e, ao 

assistir os primeiros plantios e depois as primeiras colheitas de soja em Mato Grosso, nós, mato-

grossenses, não acreditávamos nisso. 

Era uma novidade muito grande, trazida pelos gaúchos, pelos paranaenses, 

catarinenses que se mudaram para Mato Grosso e vieram para cá justamente para revolucionar a 

nossa agricultura. 

A soja passou a figurar substancialmente nas estatísticas de Mato Grosso, 

principalmente depois da divisão do Estado em 77. Até então, aqui, em Mato Grosso, nós tínhamos 

apenas a cultura do arroz e algum plantio de feijão, milho e mais culturas que não tinham grande 

desenvolvimento, e a pecuária era a economia mais forte de Mato Grosso na década de 70.  

Foi nesse período em que surgiram alguns projetos importantes e eu, como 

prefeito de Várzea Grande, de 73 a 77, fui buscar lá em Santa Catarina, em Concórdia, o Grupo 

Sadia para implantar o primeiro frigorífico aqui no Norte de Mato Grosso. 

Frigorífico moderno, hoje chamado Marfrig, uma nova empresa que adquiriu a 

Sadia Oeste. Aquela empresa, que começou abatendo 600 bois/dia, hoje abate 3 mil cabeças por dia 

e gera 3.500 empregos à população da Baixada Cuiabana.  

Eu fico muito feliz de, como engenheiro agrônomo, ter participado desse processo 

por meio da Empaer, que foi uma fusão do Empa, que era a Empresa de Pesquisa Agrícola de Mato 

Grosso, com a Emater. 

E, neste momento em que se comemoram os 50 anos da Embrapa, nós não 

podemos esquecer as figuras de Mato Grosso que foram os primeiros pioneiros da agricultura 

moderna, como Bento Machado Lobo, que foi o primeiro presidente da antiga Acarmat, que deu 

assistência rural aqui em Mato Grosso, que dava assistência rural. 

Depois, temos a figura do engenheiro agrônomo Maçao Tadano, que foi secretário 

da Agricultura do governo Pedro Pedrossian; do nosso saudoso senador Jonas Pinheiro; do nosso 

grande secretário da Agricultura, também ainda vivo, doutor Elzio Virgílio Alves Correia, que 

trabalhou muito também pela melhoria da agricultura. 

E a Embrapa, que começou lá em Brasília, foi um grande sonho, conseguimos com 

muita luta, como deputado federal e como senador, trazer a Embrapa para Mato Grosso, mas ficou 

em Campo Grande, em Mato Grosso do Sul. 

E depois de muita luta, só recentemente, conseguimos trazer a Embrapa para 

Sinop, e hoje é um grande centro de pesquisa aqui no Norte de Mato Grosso. Hoje o Norte de Mato 

Grosso é o nosso orgulho em termos de produção da agricultura, da pecuária moderna e da 

mineração. 

Hoje, graças à Embrapa, Mato Grosso é o maior produtor de grãos do País, 

campeão dos campeões na produção de soja, de milho, de algodão. Isso nos orgulha muito. Ver 

Mato Grosso, que recentemente, com a crise que houve da falta de chuva na Argentina e dos 

problemas econômicos naquele País, Mato Grosso hoje... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais dois minutos, Excelência. 

Pronunciamento muito importante, principalmente para os mais jovens, que não viveram, não 

conheceram essa belíssima história.  
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O SR. JÚLIO CAMPOS – ...hoje é o Estado tido como a quarta maior produção do 

mundo; em primeiro lugar, os Estados Unidos; em segundo lugar, a China; em terceiro lugar seria o 

Brasil, separado de Mato Grosso, e em quarto lugar, Mato Grosso, que produz mais do que a 

Argentina, em que houve essa crise.  

Portanto, não podíamos deixar passar em branco esta data histórica, 26 de abril de 

2023, 50 anos da fundação da Embrapa, essa grande empresa brasileira, formada por milhares de 

técnicos, de pessoas que deram a sua vida, de pesquisadores que hoje é orgulho de todo o Brasil.  

Eu quero parabenizar também a Fundação Mato Grosso de Pesquisa, que foi 

fundada pelos produtores rurais de Mato Grosso. 

E comunicar que instalamos ontem, lá na Famato, a Frente Parlamentar da 

Agricultura, que vai ser integrada por 17 Deputados Estaduais desta Casa, porque Mato Grosso 

depende muito da agricultura, da pecuária e do agronegócio.  

Muito obrigado, Presidente, e quero rogar a Deus que continue orientando os 

nossos pesquisadores agrícolas, os nossos pesquisadores da Embrapa para que continuem 

pesquisando, tendo sucesso, trazendo novas variedades, fazendo com que o Brasil continue sendo 

este grande produtor de alimentos do mundo.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns ao Deputado Júlio 

Campos pela excelente explanação que fez sobre essa poderosa empresa pública chamada Embrapa, 

a quem Mato Grosso e todo o Centro-Oeste devem muito. Parabéns! 

Quero convidar o Deputado Júlio Campos para assumir a Presidência, eu sou o 

próximo inscrito; depois, o Deputado Roni Magnani, que também está inscrito aqui. 

(O SR. JÚLIO CAMPOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Com a palavra, o excelentíssimo 

senhor Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Eu quero me dirigir ao Supremo Tribunal Federal, 

que tem pautado para essa sexta-feira, dia 28 de abril, uma matéria muito delicada em relação ao 

meio ambiente da Bacia do Rio Cuiabá.  

Esta Casa de Leis, a Assembleia Legislativa de Mato Grosso, aprovou em agosto 

passado projeto de lei proibindo a implantação de usinas hidrelétricas no Rio Cuiabá. Diga-se, de 

passagem, que a Agência Nacional de Águas - ANA, depois de um estudo profundo, estabeleceu 

que a área da Bacia do Rio Cuiabá é uma área vermelha para implantação de empreendimentos 

hidroelétricos. Estudos realizados por profissionais do mais alto gabarito, mestres, doutores, pós-

doutores na questão ambiental e sobre o potencial energético.  

É preciso dizer algumas verdades, a primeira: que Mato Grosso é um Estado 

exportador de energia, produz energia suficiente para si e exporta para o circuito nacional. Nós, 

mato-grossenses, não dependemos e não precisamos de qualquer energia que possa ser gerada no 

Rio Cuiabá.  

Segundo: o nosso potencial para geração de energia solar é um dos maiores do 

Brasil e do mundo, uma energia nova, uma matriz energética limpa, que não destrói nenhum estoque 

pesqueiro, que não destrói a cultura da população ribeirinha.  

Terceiro ponto: o Rio Cuiabá é o principal rio para desova dos peixes pantaneiros, 

como o pintado, a cachara, o jaú, a piraputanga, o piau, o curimbatá, a jurupoca, todos esses peixes 

da Bacia do Alto Paraguai, parte importante desses peixes nativos desloca-se para o Rio Cuiabá e o 

Cuiabazinho a fim da desova. 

Por que esse ambiente é o escolhido pelos peixes para desova? Devido à coloração 

da água, à temperatura da água e à grande quantidade de alimentos para esses peixes.  
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Então, nós queremos fazer um apelo aqui ao ministro Edson Fachin, que 

recentemente nos recebeu muito bem, uma comissão de parlamentares e ambientalistas mato-

grossenses foi ao Supremo Tribunal Federal e fomos muito bem recebidos, de forma educada, 

respeitosa. 

Ao ministro relator dessa matéria, fica aqui o apelo ao ministro Edson Fachin, que 

já vem votando dessa maneira em outras oportunidades, em que ele respeita o princípio do 

federalismo cooperativo, respeita os artigos 22, 23, 24, 25, 26 da Constituição Federal, que dão a 

estados, Distrito Federal e municípios o poder de legislar de forma concorrente, especialmente em 

duas matérias: saúde e meio ambiente.  

Mato Grosso e o Brasil não precisam dessa energia, Mato Grosso é exportador de 

energia, a construção de hidrelétricas do Rio Cuiabá é o início do processo de desertificação do 

Pantanal mato-grossense. 

Fica aqui o apelo deste Parlamento, que aprovou essa matéria; deste Parlamento, 

que teve coragem de debater longamente essa temática.  

E eu agradeço ao ministro Edson Fachin mais uma vez e faço também um apelo ao 

ministro Gilmar Mendes, que é natural de Diamantino, que é mato-grossense como nós, que possa 

acompanhar de perto essa matéria.  

A lei não proíbe construção de hidrelétricas em todos os rios de Mato Grosso não, 

apenas proíbe no Rio Cuiabá; por onde os bandeirantes fizeram essa ocupação do ocidente do Brasil, 

construindo aqui o antimural da Pátria; por onde nós fizemos relações seculares com a capital Rio de 

Janeiro; por onde, nós temos certeza, o Pantanal mato-grossense será conservado.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Com a palavra, o nobre Deputado 

Roni Magnani, da representação de Rondonópolis.  

O SR. RONI MAGNANI – Colegas Deputados, Presidente Deputado Júlio 

Campos.  

Presidente, nessa discussão atual sobre a questão da 163/364, eu venho trazer uma 

situação de Rondonópolis, do perímetro urbano. Com a expansão da cidade, uma grande quantidade 

de bairros está ali na região Salmen, então precisam atravessar a BR naquele perímetro urbano. 

São bairros gigantescos, inclusive grandes redes de supermercados estão se 

instalando ali, e está se tornando frequente essa questão dos acidentes ali na BR, nesse perímetro 

urbano. 

E em conversa com o vereador Adonias Fernandes, grande companheiro de 

parlamento, ele me fez essa cobrança por meio também da Unisal, que é quem representa as 

associações de moradores daquela região.  

E agora, com essa decisão de que o Governo toma para si, eu não poderia deixar 

de aproveitar este momento para ressaltar a importância de fazer ali uma travessia para os nossos 

alunos, uma travessia para aquela classe trabalhadora que precisa transitar. 

E a BR de fato tem um fluxo ali de quase 20 mil veículos/dia, esse é o 

levantamento feito pela concessionária. Então, muito movimento de caminhões. Como todos nós 

sabemos, Rondonópolis, que é conhecida também como a capital do bitrem, usa essa parte ali da BR 

no perímetro urbano para fazer essa travessia.  

Então, fica essa cobrança, nós vamos fazer a indicação, vamos formalizar essa 

indicação, mas eu aproveito a força desta tribuna, deste Parlamento para pedir o apoio de todos os 

colegas Deputados nessa demanda.  

Aproveito também... Para que não deixe esfriar aquela decisão maravilhosa que o 

governador teve de fazer uma parceria com o município para duplicação do anel viário em 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 20ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 26 DE ABRIL DE 2023, ÀS 14H57MIN. 

Pág. 20 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Rondonópolis. Quando se colocou a possibilidade de não ter mais a duplicação, a população ficou, 

Presidente, assustada. 

Mas isso já é fato vencido, pois o governador garantiu a duplicação do anel viário, 

que é de fato quase que uma avenida da cidade de Rondonópolis, que se dá pela expansão da cidade, 

pelo crescimento da cidade, que é o dobro da média nacional. 

E a nossa preocupação era que esse projeto, por uma crítica ou outra, fosse 

deixado de lado. Mas nós já entendemos que o governo deu o ok, e um novo anel viário vai ser 

planejado também, é claro, para acompanhar o crescimento da cidade.  

Então, senhor Presidente, são essas duas obras de infraestrutura muito importantes, 

porque arrodeia ali a cidade de Rondonópolis, que inclusive vêm de encontro com outra cobrança 

que é a criação do novo distrito industrial de Rondonópolis, para que possamos receber... 

Assim como o senhor foi visionário, Presidente, em receber novas empresas no 

Estado de Mato Grosso, enquanto esteve à frente do Governo do Estado, é a bandeira que nós 

defendemos também, para que Rondonópolis não pare o seu crescimento, não desacelere o seu 

crescimento. 

Nós temos que planejar a cidade... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Mais dois minutos. 

O SR. RONI MAGNANI – ...obrigado, senhor Presidente.  

Então, para que Rondonópolis não desacelere o seu crescimento, nós fazemos essa 

cobrança da duplicação do anel viário, da criação do novo distrito industrial e das travessias urbanas 

nas BRs 163/364, para atender o outro lado da cidade ali, Jardim Paineiras, Oásis, Parque 

Universitário, Ana Carla, Rosa Bororo e tantos outros bairros que precisam dessa travessia urbana.  

Agradeço o espaço, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Os cumprimentos ao nobre Deputado 

Roni Magnani, e realmente as suas teses em defesa dos interesses de Rondonópolis são de vital 

importância para o desenvolvimento econômico e social daquela cidade.  

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (JÚLIO CAMPOS) – Não havendo mais quem queira fazer 

uso da palavra, declaro encerrada a presente Sessão convocando uma nova Sessão Plenária para a 

próxima quarta-feira, no horário regimental. 

Está encerrada a Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.)  

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - DILMAR DAL BOSCO, GILBERTO FIGUEIREDO, JÚLIO CAMPOS, 

SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - VALTER MIOTTO; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - 

LÚDIO CABRAL, VALDIR BARRANCO, WILSON SANTOS E RECK JUNIOR; BLOCO 

DIREITA DEMOCRÁTICA - CLÁUDIO FERREIRA, FRANCIS MARIS E GILBERTO 

CATTANI; BLOCO UNIDOS - RONI MAGNANI, FABINHO, MAX RUSSI E VALMIR 

MORETTO. DEIXARAM DE PARTICIPAR OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: CARLOS 

AVALLONE, JANAINA RIVA, DR. JOÃO, DIEGO GUIMARÃES, ELIZEU NASCIMENTO E 

DEPUTADO JUCA DO GUARANÁ, CONFORME MEMORANDO Nº 133/2023.)  
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